

塘口镇成立涉侨调解志愿服务队 绘就侨乡法治“新枫景”

江门日报讯(记者/张华焯 通讯员/谢雨杉)昨日,记者获悉,在开平市司法局统筹指导下,塘口镇人民调解委员会充分发挥侨资源丰富的优势,遴选9名精通法律、熟悉侨情的调解能手,组建涉侨调解志愿服务队,为维护华侨华人合法权益、赋能乡村振兴注入法治动能。

开平市司法局指导塘口镇人民调解委员会创新构建“乡情纽带+专业法治+

多域联动”的涉侨纠纷化解新模式。制定《塘口镇涉侨调解志愿服务队工作机制》,搭建信息共享平台、定期召开联席会议,为涉侨纠纷调解提供制度保障。同时,广泛吸纳归侨侨眷、涉外律师等,打造兼具专业化、多元化和本土化特色的调解队伍,夯实矛盾纠纷多元化解体系。

在队伍建设上,塘口镇人民调解委员会严把“三关”。“政治关”方面,通过资

格审查、组织考察等层层筛选,确保队伍政治过硬;“能力关”方面,聚焦法律素养、调解经验,吸纳律师、“法律明白人”等基层骨干,将法律条文转化为侨胞易懂的“乡音法理”;“侨情关”方面,优先选用侨领、有海外经历人士,以乡情为桥梁精准把握侨胞诉求。

“长沙、三埠、百合等镇街也将陆续成立涉侨调解志愿服务队。”开平市司法

局相关负责人表示。未来,开平市将推动涉侨调解志愿服务队深度融入“大调解”体系,发挥优势。一方面,深入开展涉侨法治宣传,提升侨胞侨眷法治素养;另一方面,强化与多部门协同联动,建立全流程高效解纷机制,重点化解涉侨婚姻家庭、遗产继承等领域纠纷,为乡村振兴和“百千万工程”高质量发展绘就侨乡法治“新枫景”。

开平举办专题培训活动 传授经典粤菜制作方法

江门日报讯(记者/严建广 通讯员/罗勇)6月21日,民进江门市委会、中共开平市委统战部、开平市人社局联合主办,民进开平市支部、广东食养文化研究中心承办的2025开平市食养粤菜师傅培训(二期)在广东省粤菜师傅培训基地(开平)举行,48名学员参加培训。

据悉,本次活动项目为江门市统战系统助力“百千万工程”系列活动之一,倡导健康生活方式。活动分食

养沙龙和食养粤菜烹制两个环节。在食养沙龙环节,广东食养文化研究中心创办人刘海鹏以“食养文化与乡村振兴融合的实践探索”为主题,重点介绍食养文化在助力乡村振兴中的应用。在食养粤菜烹制环节,粤菜大师、高级烹饪讲师罗国永通过理论讲解和现场制作,向学员们传授鸡爪生鱼汤、栗子山药焖鸡、百宝黎米饭等经典粤菜的烹制方法。

开平籍旅美艺术家捐赠作品 以艺术回馈故乡

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)近日,开平籍旅美艺术家甄练权将自己精心创作的六幅水彩作品无偿捐赠给开平市美术馆,以艺术回馈故乡,为家乡文化艺术事业发展注入活力。

甄练权从开平这片人文沃土走出,多年来在国际艺术舞台上深耕不辍。他的水彩作品风格鲜明,在海内外赢得广泛赞誉。此次捐赠的六幅作品题材丰富,涵盖自然风光、人文

场景等多个领域,是其艺术探索的珍贵成果。

甄练权始终心系家乡文化发展。“此次捐赠不仅彰显了海外华侨情系桑梓、反哺家乡的情怀,也为开平市文化艺术事业增添了珍贵的艺术资源。”开平市美术馆相关负责人告诉记者,此次捐赠的作品将作为开平市美术馆的重要馆藏,让开平市民和艺术爱好者近距离欣赏高质量的艺术佳作,推动侨乡文化繁荣发展。



甄练权(中)将水彩作品无偿赠予开平市美术馆。

开平市救助管理站举办“开放日”活动 让群众全方位了解站内工作

江门日报讯(记者/李淑珩)6月19日是全国救助管理机构“开放日”。为展示救助管理工作成效,提升救助服务水平,开平市救助管理站以“织密救助网络,筑牢安全底线”为主题,开展救助管理机构“开放日”宣传活动。

活动中,工作人员耐心向市民群众讲解救助法规政策、救助途径等政策内容,并发放救助宣传手册,介绍到站救助、就近求助、电话求助等多种方式,方便临时遇困人员主动求助或群众帮助他人求助。此外,工作人员还向市民群众展示救助站的日常

安全生产、隐患排查整改和应急演练开展情况,让群众全方位、多角度了解救助管理工作。

“开平市救助管理站自成立以来,已救助流浪乞讨人员4000多人次,其中街面救助1700多人次,护送返乡120多人次。”开平市救助管理站相关负责人表示,今后,开平市救助管理站将继续落实“兜底线、织密网、建机制、救急难”工作要求,持续优化救助工作机制,不断提升救助服务水平,为流浪乞讨等临时遇困人员提供更加精准、高效、温暖的救助服务,为开平建设幸福之城贡献力量。

报废车辆“任性”上路 开平交警及时查获消除隐患

江门日报讯(记者/张华焯 通讯员/开公宣)近日,开平公安交警赤坎中队在道路交通安全整治行动中,成功查获一起驾驶已达报废标准机动车上路行驶的违法行为,及时消除重大道路交通安全隐患。

据相关民警回忆,当天他在G325国道赤坎路段开展日常巡查时,发现一辆号牌为豫P1×××挂的重型低平板半挂车外观破旧,疑似报废车辆。民警迅速反应,依法将其拦停进行检查。经核查,该车辆已达到国家规定的强制报废标准,不具备上路行驶条件。

面对这一情况,民警当场对驾驶人李某进行了严肃的批评教育,并开展细致的交通安全普法工作。民警详细向李某阐述驾驶报废车辆上路的严重危害:由于车辆各部件老化、性能严重下降,极易在行驶过程中出

现刹车失灵、转向失控等突发状况,不仅会对驾驶人自身生命安全构成巨大威胁,更会给其他道路参与者带来不可估量的风险,严重影响道路交通安全秩序。同时,民警也明确告知李某其违法行为需承担的法律后果。

依据相关交通安全法规,开平公安交警依法对驾驶人李某作出罚款1500元,吊销机动车驾驶证,且两年内不得重新申领的处罚,同时,对涉事报废车辆予以收缴并强制报废。

开平公安交警郑重提醒广大驾驶人:报废车辆车况极差,安全性能毫无保障,“任性”上路犹如一颗“移动炸弹”,随时可能引发严重交通事故。为了自己和他人的生命财产安全,请严格遵守交通法规,切勿心存侥幸。若发现身边存在类似违法行为,请及时向交警部门举报,共同维护安全、有序、畅通的道路交通环境。

开平把就业驿站延伸至基层 让更多群众实现“家门口”就业

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷)6月18日,开平市人社局在三埠街道新安社区就业驿站举办“家门口”就业服务政策宣讲专场活动,向社区居民、求职者系统讲解开平市当前的就业创业政策、就业困难人员扶持措施和各项补贴政策,并同步开展求职登记和就业意愿摸排。

近年来,开平市人社局通过设立街道(社区)就业驿站,搭建线上线下招聘平台,完善岗位信息匹配机制等方式,持续织密公共就业服务网络,打造“家门口”就业服务体系。据统计,今年上半年,开平市各个就业驿站已累计举办小型招聘会18场、大型招聘会3场,成功为约300名求职者推荐岗位。

“这次活动真是帮了大忙。工作人员不仅帮我认定了就业困难人员身份,还耐心细致地了解我的情况,积极为我物色合适的工作。”市民吴女士说。活动当天,不少居民在听取政策解读后现场填写求职登记表,并咨询社保补贴、公益性岗位、灵活就业登记等具体问题,工作人员逐一进行解答并指导填报信息。

“这个工作特别适合我,通过机器派单,也不用久站久走,而且时间灵活,还



今年,开平市各就业驿站已举办多场招聘活动。

能兼顾家庭事务。”年近40岁的张鸿彬此前因缺乏专业技能被多家用人单位拒之门外。一次偶然的机会,他来到就业驿站完成求职登记。令人惊喜的是,几天后,他就收到了就业驿站推荐的智慧

停车巡检员岗位。

吴艳芳是一名全职妈妈,一直希望从事既能挣钱又能照顾家庭的短时工作。在就业驿站登记后,吴艳芳不久便被推荐到宝隆团膳,负责为学生配送午

餐,工作时间为10:30-12:30。她说:“每天早上送完孩子上学后,我就去上班,干完活刚好能接他放学。这份工作让我的生活有了节奏。”

与传统的集中性招聘会不同,就业驿站更强调“沉下去、贴上去”,工作人员深入社区走访有就业需求的群众,对接用人单位岗位资源后精准推送,让群众实现“家门口”就业。

据介绍,为确保就业服务“不漏一人”,开平市把就业驿站布点延伸至镇(街)、社区,全年常态化开展岗位征集活动。此外,强化就业指导和技能培训,面向失业人员、高校毕业生、就业困难人员开发家政服务、简易手工、就业指导、职业规划等专项培训课程,全力帮助他们快就业、就好业。

开平市人社局有关负责人表示,今年下半年,将继续推进“家门口”就业服务提质扩面,重点加大社区层面岗位供给,优化岗位与人群匹配机制。同时,加强与企业、产业园区、高校和各类人力资源机构的对接合作,提升岗位结构多样性和岗位质量,为灵活就业者、就业困难群体及青年提供更有温度、更有针对性的就业服务。



工会职工护航站

在职职工如何参加互助保障计划?

问:个人可以直接参加互助保障计划吗?

答:不可以。目前,省职工保障互助会实施的各项互助保障计划均是集体参保的项目,暂无个人直接参保的项目。个人如需参保,应通过本人单位或单位工会集中办理。

问:单位可以同时参保多项互助保障计划吗?

答:可以。目前,省职工保障互助会共有三类互助保障计划六个项目,分别是:“省在职职工医疗互助保障计划”(甲种版)、“省在职女职工安康互助保障计划”(甲种版)、“省在职职工住院医疗综合互助保障计划”,符合参保条件的单位可根据实际情况选择单个、多个或全部类别的互助保障计划参保。

问:互助保障计划一年内可随申办吗?

答:参保单位同个保障计划一年只能统一办理一次,新保跟续保时间办理,多个保障计划参保统一时间。一年内同一保障计划多个续保时间段的,统一合并提前到最早那个时间办理续保,以免断保。

问:在职职工如何认定?

答:在职职工指公职人员或与单位签订一年以上劳动合同的职工,已办理退休手续或退休返聘的人员不属于在职职工,不符合参保要求。50周岁以上女职工参保,须参保单位作出在职证明(提交其社保缴费证明或其单位人事部门出具的在职证明)。

问:不是本单位职工可以在本单位参保吗?

答:不可以。参保单位办理的参保对象必须为本单位的在职职工,职工家属或非本单位人员不得挂靠参保。通常情况下,本单位在职职工以其在本单位缴纳社保作为判定依据。

问:已参保的职工因工作变动还能续保吗?

答:已参保的职工发生离职、调动等工作变动,若其新单位也参保了同个互助保障计划的,须跟随新单位办理时间办理续保手续;若暂未入职新单位或新单位未参保相应互助保障计划的,则无法办理续保。

问:参保份额可随意选择吗?

答:“省在职职工医疗互助保障计

划”“省在职女职工安康互助保障计划”有不同参保份额供参保单位选择,参保单位根据实际情况参保,同一互助保障计划须统一选择同一种参保份额。

问:参保比例怎么核算?

答:参保省内城镇企业职工基本养老保险的单位,须提交社保缴费证明(包括汇总表和明细表);参保省直医保(原公费医疗)的单位,须由其单位人事部门出具在册人员证明(包括人员和人数情况)。以此作为核定单位人数比例的依据。

“省在职职工医疗互助保障计划”(甲种版)、“省在职女职工安康互助保障计划”(甲种版)参保比例须分别达到单位总人数、单位女职工总人数的60%;“省在职职工住院医疗综合互助保障计划”参保比例须达到单位总人数的80%(50人以下须100%)。

问:职工赔付过还能参保吗?

答:“省在职职工医疗互助保障计划”和“省在职女职工安康互助保障计划”的互助金是一次性的,赔付过的职工不符合再次参保的条件,因此,不能再参保。“省在职职工住院医疗综合互

助保障计划”赔付过的职工,在办理参保手续期间正常上班的仍可以继续参保。

问:不同保障期的同一互助保障计划可同时办理吗?

答:同一年度到期的同个互助保障计划多个保单须合并办理续保,续保单生效时间为先到期的保单截止日的次日零时起,合并续保还须填写合并续保声明。不同年度到期的同个互助保障计划原则上不得合并办理续保(三年一办的除外)。

问:在保障期内参保人员可更换吗?

答:保障责任一经生效,参保人员不得更换。在保障期内参保人员工作发生变动,保障责任依然有效。

问:职工如何了解自己是否参保互助保障计划?

答:职工可通过四个渠道了解,分别是:(1)所在单位工会;(2)江门市总工会官网;(3)江门工会微信公众号;(4)开平市总工会微信公众号;(5)广东省在职职工互助保障查询系统: <http://cx.gdzhz.org.cn/index>。

(整理/严建广)

开平
江门
微事
报



传播开平正能量

讲好开平故事,传播开平正能量,开平本地权威资讯。

视开
平微
事



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。

地址:开平市人民东路5号3幢107卡(开平市总工会旁边) 电话:0750-2229100